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Vorbemerkung:

Die Landesregierung hatte in ihrer Beantwortung zu der Kleinen Anfrage der CDU-
Landtagsabgeordneten Petra Nicolaisen, MdL, vom 27. August 2013 (Drucksache
18/1098) zu 1c.) ausgefuhrt, dass dem Land keine aktuellen statistischen Daten zum
Investitionsbedarf bei den kommunalen Sportanlagen und Badern vorliegen wirden.
Zudem sei der zeitliche Rahmen, welcher fur die Beantwortung einer Kleinen Anfrage

zur Verfiigung stiinde, nicht ausreichend.

Da aber funktionale und auf die verschiedenen Sportarten adaquat ausgerichtete
Sportstatten und Bader existentiell fir die Vereine, Fachverb&nde und auch fur Frei-
zeitsportler sind, bedarf es einer umfassenden Analyse des baulichen Zustandes al-

ler kommunalen Sportanlagen im Land.
Aus diesem Grunde mdochten wir mit einer Grof3en Anfrage der Landesregierung
auskommlich Zeit geben, eine Abfrage bei den Kommunen zum baulichen Zustand

und zum Investitionsbedarf bei Sportstatten und Badern in die Wege zu leiten.

Vorbemerkung der Landesreqgierung:

Bau und Unterhaltung kommunaler Sportstatten liegen in der Zustandigkeit der
kommunalen Selbstverwaltung. Ein eventueller Sanierungsbedarf ist daher bei den
kommunalen Investitionsplanungen zu veranschlagen. Das Land unterstitzt die
Kommunen bei dieser Aufgabe mittelbar und unmittelbar, z.B. Uber die Stadtebaufor-

derung.

Bei der Bewertung des Investitionsbedarfes ist zwischen einem Instandsetzungsbe-
darf (Bauunterhaltung) und weitergehenden Anpassungen und Umgestaltungen von

Sportanlagen aufgrund geénderter Nutzungswiinsche vor Ort zu unterscheiden.

Die Landesregierung hat das Statistische Amt fir Hamburg und Schleswig-Holstein
mit der Erhebung der Daten in allen Kommunen des Landes beauftragt. Mittels ein-
zelner Erhebungsboégen fiir jede Sportstatte wurde der bauliche Zustand anhand von
getatigten und geplanten Investitionen erfasst. Bei den Kommunen wurden die in den
Haushaltsplanungen abgebildeten Investitionsplanungen abgefragt, um belastbare
Zahlen zu erhalten und in der Zukunft einen Abgleich mit den Angaben der letzten
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Sportstattenstatistik aus 2006 vornehmen zu kénnen. Mit Stichtag 17.02.2014 wur-
den alle Kommunen fir eine freiwillige Beteiligung an der Erhebung angeschrieben.
Der erfreulich hohe Rucklauf von knapp 83 Prozent innerhalb einer relativ kurzen
Frist l&sst auf ein hohes Interesse der Kommunen an den Daten und ein professio-
nelles Management der Sportstatten in den Verwaltungen schlieen. Die Ergebnisse
der Erhebung dirfen damit als reprasentativ betrachtet werden. Die Landesregierung

bedankt sich ausdrtcklich bei den Verwaltungen der Kommunen fir ihr Engagement.

Die Ergebnisse liegen in Tabellensatzen vor. In der als Anlage 1 vorliegenden
~oportstattenerhebung in Schleswig-Holstein im Februar 2014“ des Statistischen Am-

tes werden die Daten zusammengefasst und stellen die Daten fiir ganz Schleswig-

Holstein dar. Zugleich werden damit die Fragen 1 und l1a beantwortet. Fir die Erhe-
bung der gewilnschten konkreten EinzelmaRnahmen und einzelner Malinahmentréa-
ger von Sportstattensanierungen It. Fragen 2 bis 3¢ wurden gesonderte Anlagen in
Tabellenform erstellt, aufgeteilt nach der Fragestellung fur die Einzelfragen 2 und 3
sowie 3a bis 3c. Erlauterungen zu Sportstattentypen werden auf Seite 5 der Anlage 1
gegeben. Erlauterungen zur Art und Weise der Erhebung ergeben sich aus dem
Muster-Erhebungsbogen auf den letzten beiden Seiten der Anlage 1.

1. Wie viele kommunale Sportstatten und Bader gibt es in Schleswig-Holstein
und in welchen Kommunen liegen diese?

Antwort:
Zum Stichtag 17.02.2014 wurden von allen Gemeinden und kreisfreien Stadten ins-
gesamt 3.500 offentliche bzw. nichtkommerzielle Sportstéatten flir Schleswig-Holstein
gemeldet. Wie in Tabelle 1.1. der Anlage ersichtlich, handelt es sich dabei um 2.525
Anlagen mit kommunalem Betreiber, 855 Sportstatten haben Vereine, Verbande oder
sonstige gemeinnitzige Organisationen und in 120 Fallen eine sonstige 6ffentliche

Hand als Betreiber (siehe die Tabelle 1.1. auf Seite 7 der Anlage 1).

a. Welche Sportarten werden in diesen Sportstatten und Badern ausge-
ubt?
Antwort:
Insgesamt wurden Angaben zu den 50 Sportarten (Fachverbande) der offiziellen Lis-
te des Landessportverbandes abgefragt. Danach wird die Sportart Ful3ball mit 23
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Prozent am haufigsten in den Sportstatten angeboten. Es folgen Turnen mit 10,5
Prozent und Leichtathletik mit 10,4 Prozent. Danach folgen am haufigsten die Sport-
arten Handball (6,9 %), Volleyball (6,5 %), Basketball (5,3 %) und Tischtennis (5,0
%). Siehe Tabelle 1.2. auf Seiten 8 bis 14 der Anlage 1.

b. Welche Nutzergruppen (Vereine, Fachverbande, Organisationen, Frei-
zeitgruppen) nutzen diese und mit welcher Beteiligung? (Bitte die Nut-

zerzahlen nur flr den organisierten Bereich.)

Antwort: Die starkste Nutzergruppe sind die Vereine mit einem Anteil in H6he von
58,6 Prozent, gefolgt von Schulen mit 25,9 Prozent, privaten Nutzergruppen mit 12,4
Prozent, sonstigen Nutzern mit 2,7 Prozent und Fachverbanden mit 0,4 Prozent. Bei
der Betrachtung einzelner Sportstattentypen wird deutlich, dass zum Beispiel Ten-
nisanlagen und —hallen (94 bzw. 96,5 Prozent) und Schiel3sportanlagen (98 Prozent)
durch Vereine zu sehr hohen Anteilen genutzt werden. Frei- und Naturbader hinge-
gen (82,7 und 90,5 Prozent) werden ganz Uberwiegend von privaten Nutzern aufge-
sucht. Siehe Tabelle 1.3. auf Seite 15 der Anlage 1.

2. Wie ist der bauliche Zustand der einzelnen Sportstatten und einzelnen Bader
und welchen konkreten baulichen Sanierungsbedarf gibt es und wie hoch wird
der Investitionsbedarf monetar bewertet?

Antwort:

Bei der Abfrage nach dem baulichen Zustand der Sportstatten hat sich gezeigt, dass
von den Kommunen in knapp einem Drittel (32,6 Prozent) aller Sportstatten Sanie-
rungs- und Modernisierungsbedarf gesehen wird. Insbesondere Grof3sport-/ Mehr-
zweckhallen weisen mit 47,8 Prozent einen tberdurchschnittlich hohen Sanierungs-
bedarf auf. Jedoch muss hierbei die Anzahl der Gro3sport-/Mehrzweckhallen von
insgesamt 23 in Relation zu insgesamt 628 kleinen Spielfeldern unter 5000 gm ge-
setzt werden. Siehe Tabelle 2.1. auf Seite 16 der Anlage 1. Der bauliche Zustand der
Sportstatten ergibt sich aus dem Sanierungsbedarf in den kurz-, mittel-, und langfris-
tigen Haushaltsplanungen der Kommunen. Er belduft sich auf insgesamt 55.194.086
Euro. Addiert wurden dafir die Angaben der kurzfristigen Haushaltsplanung 2014,
die mittelfristigen Finanzplanungen 2015 und 2016 sowie die langfristigen Finanzpla-
nungen nach 2016. Einzeldaten siehe in der ,Anlage zu Frage 2*
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3. Bei welchen Sportstatten und Badern werden aktuell Sanierungen durchge-
fuhrt? (Bitte alle MalRnahmen der Jahre 2012 bis Mitte November 2013 auffih-
ren.)

Antwort:

Zwischen 2012 und November 2013 wurden insgesamt 189 Sanierungsmaf3nah-

men durchgefiihrt. Darunter nehmen Gebaudesanierungen mit 82 MalRnahmen

den groRRten Anteil an. Es folgen Boden- und Spielfeldsanierungen mit 54 Mafl3-
nahmen, Anlagensanierungen mit 39 und Schwimmbadsanierungen mit 14 Mal3-

nahmen. Siehe Tabelle 3.1. auf Seite 18 der Anlage 1.

a. Um welche konkreten MalRnahmen handelt es sich?

Antwort: Die konkreten Mafinahmen sind der ,Anlage zu Frage 3a“ zu enthehmen.

b. Welche Kosten wurden fur die einzelnen Malinahmen errechnet bzw.
wurden bis dato in diesem Zeitraum abgerechnet?

Antwort: Im Zeitraum 2012 bis Mitte November 2013 wurden von den Kommunen fir
aktuelle Sanierungen 79.007.712 Euro kalkuliert. Davon wurden bereits 61.886.510
Euro abgerechnet, entsprechend rund 79 Prozent. Den hdchsten Sanierungsanteil
stellen die durchschnittlich grol3en Sporthallen (Typ 5) mit 21.573.912 Euro dar, ge-
folgt von den Grof3sport-/Mehrzweckhallen mit 21.350.000 Euro. Naturbader und
Tennisanlagen stellen dagegen den geringsten Sanierungsaufwand dar. Die Daten

sind den Anlagen 1, Seite 19 und ,Anlage zu Frage 3b“ zu entnehmen.

c. Wer waren die Kostentrager und wie hoch war ihr Anteil an den einzel-
nen MalRnahmen? (Kreis, Kommune(n), Vereine, Spender und Sponso-
ren)

Antwort:

Von den rund 62 Mio. Euro bereits abgerechneter Kosten zwischen 2012 und Mitte
November 2013 stellen die Kommunen mit 48.300.603 Euro (78 Prozent) den grof3-
ten Anteil der Kostentrager. Es folgen ,Sonstige® Geldgeber mit 10.060.000 Euro
(16,3 Prozent). Das Land tubernahm mit 2.074.897 Euro 3,4 Prozent der Kosten. Die

Vereine hatten mit 801.799 Euro einen Anteil von 1,3 Prozent, die Kreise trugen mit
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327.370 Euro 0,5 Prozent der Kosten. Sponsoren mit 172.198 (0,3 Prozent) und
Landessportverband mit 149.483 Euro (0,2 Prozent) teilten sich den tbrigen Anteil.
Siehe hierzu auch die Tabelle 3.3. (absolute Zahlen) und 3.4. (in Prozent) auf den

Seiten 20 und 21 der Anlage 1 sowie der ,Anlage zu Frage 3c".

4. Wie bewertet der Landessportverband Schleswig-Holstein und wie bewerten
die 15 Kreis- und Stadtsportverbande die bauliche Situation sowohl der ver-
einseigenen als auch der Ooffentlichen Sportanlagen, Bader und Lehr-

schwimmbecken im Land Schleswig-Holstein?

Antwort:

Frage 4 wurde dem Landessportverband Schleswig-Holstein mit der Bitte um Beant-
wortung Ubersandt. Er hat wie folgt geantwortet:

»Zur baulichen Situation der Sportstatten in Schleswig-Holstein ist festzustellen, dass
nach allen aktuell vorliegenden Untersuchungen bundes- sowie landesweit ein hoher
Modernisierungs-, Sanierungs-, Investitions- und Innovationsbedarf besteht. Bun-
desweit beziffert der Deutsche Olympische Sportbund (DOSB) den Sanierungsbedarf
bei Sportstatten auf mindestens 42 Milliarden Euro. Das Deutsche Institut fur Urbani-
stik sieht fir kommunale Sportstatten einen Bedarf von bundesweit 35 Milliarden Eu-
ro.

FUr vereinseigene Sportstéatten gibt es keine detaillierten Erhebungen. Dennoch dirf-
te sich gegenuber den Sportstatten in kommunaler Tragerschaft fir die vereinseige-
nen Anlagen ein vergleichbarer Sanierungsbedarf ergeben. Hinsichtlich der gegebe-
nen Finanzausstattung fur Investitionen in Sportstatten ist festzustellen, dass der
Landessportverband seitens des Landes die Verpflichtung hat, aus der Sportférde-
rung jahrlich mindestens 1,6 Millionen Euro fur Investitionen der Vereine und Ver-
bande (u.a. fir Sanierungen und Neubaumaf3nahmen) zuzuwenden. Dieser Antell
wurde 2013 vom LSV um 550.000 Euro aus Eigenmitteln erhdht. Von 2000 bis 2013
wurden vom LSV an die Vereine in den kreisfreien Stadten 1.256.000 Euro fur Neu-
bauinvestitionen und 1.029.000 Euro fir Sanierungsinvestitionen gezahlt. Die Verei-
ne in den Kreisen haben in diesem Zeitraum 4.834.000 Euro fiir Neubauinvestitionen
und 4.319.000 Euro fur Sanierungsinvestitionen vom LSV erhalten.
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Ausdrucklich weisen wir darauf hin, dass bei der Befassung mit dem Sanierungs-,
Modernisierungs- und Investitionsbedarf die Betrachtung nicht bei der baulichen Si-
tuation der Sportstatten enden darf. Vielmehr miussen die veranderten Anforderun-
gen an funktionale Sportstatten beriicksichtigt werden. Diese Anforderungen haben
sich in den letzten Jahrzehnten in starkem Mal3e ausdifferenziert. Normierte Sportan-
lagen (z.B. GroR3sporthallen, Laufbahnen, u.a.) bilden weiterhin die unverzichtbare

Basis fur den organisierten wettkampfgebundenen Vereinssport.

Aufgrund des demographischen Wandels und veréanderter Formen des Sporttreibens
lasst sich neben diesen Sportanlagen allerdings nunmehr auch ein stark zunehmen-
der Bedarf an multifunktionalen und kleinteiligen Hallen und Raumen fiur gesund-
heits- und fitnessorientierten Sport feststellen. Es ist zu erwarten, dass sich das
Sportstattenspektrum bedarfsgesteuert auch in den nachsten Jahren bzw. Jahrzehn-
ten weiter erheblich ausdifferenzieren wird. Insofern sind auch Investitionsvorhaben

in Neu- und Umbauten sinnvoll und erforderlich.

Aus der Bewertung der baulichen Situation der Sportstatten durch die Kreissport-
verbande Schleswig-Holsteins lassen sich Tendenzen entnehmen. Zu berucksichti-
gen ist, dass im Zeitraum der Befragung fir die Kreissportverbénde entscheidende
Verbandsaufgaben wie Jahresabschlussarbeiten, Haushaltsplanungen und Mitglie-
derversammlungen lagen. Da die Mehrzahl der Kreissportverbande nur Gber eine
sehr diinne Personaldecke, sowohl im Hinblick auf die Personenzahl als auch des
Arbeitszeitvolumens verfugt, konnte die Riickmeldung seitens der Kreissportverban-
de zum Teil nur bedingt erfolgen. Gleichwohl liegen diverse Stellungnahmen der
Kreissportverbande vor, die es erlauben, einzelne allgemeingultige Aussagen zu tref-
fen: Alle Kreissportverbande unterstitzen die dringende Notwendigkeit aktueller Er-
hebungen zur Sportstattensituation, da diese nicht nur direkte Auswirkungen auf den
aktuellen Sportbetrieb haben, sondern insbesondere auch die Zukunftsfahigkeit der
Vereine existenziell berthren. Deutlich wird diese Abhangigkeit besonders dort, wo
sich aus den Stellungnahmen der Kreissportverbénde ein hoher Grad der Nutzung
offentlicher Sportanlagen abzeichnet, der gerade bei den Flachenkreisen in Einzelfal-
len mit 80 — 95 Prozent angenommen werden muss. Fur diese offentlichen Sportan-
lagen, die fir den Trainings- und Wettkampfbetrieb der normierten Sportarten weiter-

hin von grof3er Bedeutung sind, wurde ein Sanierungsbedarf von tber 65 Prozent
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(bis hin zu 90 Prozent) angegeben. Die Freianlagen wie z.B. Spielfelder, Rundlauf-
bahnen und weitere leichtathletische Anlagen sind hierbei in héherem Mal3e betrof-

fen als Hallen (unterschiedlicher Gro3en).

Die Sanierungsbediuirftigkeit wird dabei nicht nur fir die Funktion der Sportstatten per
se gesehen (Hallendacher, Boden, Sportgerate, Drainagen), sondern oft auch fur
andere Teile des Baukorpers, wie die Umkleiden und sanitaren Anlagen und auch

die technischen Anlagen.

Zwei Kreissportverbande bezogen ihre Aussagen auf eigene Umfragen bei ihren
Vereinen aus den Jahren 2010 bzw. 2011. Bei einem Kreissportverband wurde dabei
ein Sanierungsbedarf bei einem Drittel der 6ffentlichen und vereinseigenen Sportan-
lagen festgestellt (76 Prozent Anlagen in Offentlicher/privater Tragerschaft, 24 Pro-
zent vereinseigene Anlagen). Der zweite Kreissportverband ermittelte damals fur die
Sportanlagen-Sanierung kreisweit einen Bedarf von ca. 2,3 Millionen Euro und fur
den Sportstatten-Neubau kreisweit einen Bedarf von ca. 2,5 Millionen — 3,5 Millionen

Euro.

Dieser in zwei Kreisen mit konkreten Zahlen quantifizierbare Sanierungsbedarf wur-
de im Grundsatz von anderen Kreissportverbanden bestatigt, die ihre Aussagen auf
eigene friihere oder aktuelle Befragungen der Sportvereine stitzten. Kreissportver-
bande, die aus den aufgefiihrten Grinden keine Mdglichkeit einer Beteiligung der
Vereine hatten und ausschlie3lich eine eigene Bewertung vornahmen, bewerteten
den Sanierungsbedarf der kommunalen bzw. vereinseigenen Sportanlagen zum Teil

weniger ausgepragt.

Ubersehen sollte man in diesem Zusammenhang nicht, dass der Zustand der Sport-
anlagen nicht selten von der Einbindung der Anlagen in andere Funktionsbereiche
(z.B. Schulen) oder Betreuungsmodelle abhangig ist. Anlagen, die sich am Rand von
grof3eren Siedlungseinheiten befinden und dann noch weitestgehend sich selbst
Uberlassen werden (kein Personal wie Platzwarte und Hausmeister fir Pflege und
Wartung) haben auffallig héheren Sanierungsbedarf als Anlagen auf dem Land, die
uber ,Aufsichtspersonal” verfligen und am besten in direkter Nachbarschaft zu Schu-

len liegen (Betreuung durch den Schulhausmeister). Des Weiteren sind Sportanlagen
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oft in einem besseren Zustand, wenn z.B. die Vereinsgeschéftsstelle innerhalb der
Sportanlage untergebracht ist, und der ,Vereinshauswart“ den Zustand der Anlage im

Auge behalt.

Was den Sanierungsbedarf der tberwiegend in 6ffentlicher Tragerschaft befindlichen
Bader (Hallen- u. Freibader) angeht, wurden zurtickhaltende Angaben gemacht. Dies
durfte auch damit zusammen hangen, dass fir eine fundierte Bewertung des techni-
schen Zustandes der in kommunaler Tragerschaft befindlichen Bader die entspre-
chenden Informationen fehlen. Oft wurde allerdings die geringe absolute Anzahl an
Badern bemangelt. Zudem wurde auch die weniger gute sportliche Nutzbarkeit ange-
fuhrt, zum einen hinsichtlich der zeitlichen Verfugbarkeit (hoher Druck durch viele
Nutzergruppen, jahreszeitliche Einschréankungen) und zum anderen auch hinsichtlich

der oft wenig trainings- und/oder wettkampftauglichen Ausstattung der Bader.

Zusammenfassung

Zusammenfassend stellen wir fest, dass Sport ohne geeignete Sportstatten nicht
denkbar ist. Dem sich ausdifferenzierenden Bedarf angemessene Sportstatten bilden
damit eine der wichtigsten Ressourcen der Sportentwicklung in Schleswig-Holstein.

Umgekehrt kbnnen Sportstatten auch Katalysatoren der Sportentwicklung sein. Der
wettkampfgebundene Sport bendtigt daher auf allen Ebenen weiterhin genormte
Freiflachen, Sportanlagen und Hallen. Aufgrund des demographischen Wandels und
sich verandernder Freizeitaktivitdten sind zudem vermehrt auch Sportstéatten fir den
wettkampfungebundenen Sport gefragt. In der Folge sind zunehmend auch multi-

funktionale Raume gefragt.

Hinsichtlich des Zustandes der vorhandenen Sportstatten lasst sich fir Schleswig-
Holstein ein nicht unerheblicher Sanierungs- und Investitionsbedarf feststellen. Vor
diesem Hintergrund sieht der Landessportverband sowohl einen dringenden aktuel-
len Handlungsbedarf als auch das Erfordernis einer weitergehenden quantitativen
und qualitativen Analyse der Sportstattensituation (Bestand, Sanierungserfordernis
und Ausstattungsbedarf) als essentiellen Beitrag fur die Sportentwicklung in Schles-

wig-Holstein.*
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5. Welche MaRnahmen wurden im Rahmen der Stadtebauférderung in den Jah-
ren 2010 bis heute geférdert, um die Sportstatteninfrastruktur sicher zu stellen
respektive auszubauen?

a. Wann und in welchen Kommunen?

b. Fir was und in welcher Investitionsmittelnbhe?

Antwort zu Frage 5 a und b.:

Aus dem von der Bundesregierung im Jahr 2009 beschlossenen Konjunkturpaket I
wurden die in den folgenden Tabellen aufgefiihrten Sportstatten in Schleswig-
Holstein gefordert. Forderungen aul3erhalb des Konjunkturprogramms Il werden wei-

ter unten aufgefihrt:

Forderbereich Stadtebau:

(ganz rechte Spalte: Landesanteil, 2. Spalte von rechts: Bundesanteil)

b. Fiir was und in welcher Investitionsmittelhdhe?
davon Mittel des
a. Wann und in welchen Kommunen? —
_Gesi!:t Forderbereichs Stadtebau des
investition Konjunkturpaketes Il
Erweiterung einer Skateranlage auf dem ehem.
2010/2011 Flensb 680.051 € 237.853 € 39.642 €
/ enshurg Schlachthofgeldnde in der Neustadt
Sani d barrierefreier Umbau des Sporthei
2010/2011 Flensburg anierung und barrierefreier Umbau des sportheims am 538.772€| 176905 ¢ 20.484 €
Sportplatz Westerallee
Umwandlung des Hans-Mohr-Sportplatzes vom
. Rasenspielplatz zum Kunstrasenplatz zur Ermoglichung der
2010/2011 Kiel I . 932.973 € 699.730 € 116.621 €
ganzjihrigen Nutzung im Sport- und Begegnungspark
Gaarden
Umgestaltung des Coventrysportplatzes zu einer
2010/2011 Kiel Sportanlage mit Spiel- und Bewegungselementen im Sport- 716.120 € 537.090 € 89.515€
und Begegnungspark Gaarden
2010 Litheck Sanierung der Sporthalle des TuS Liibeck 326.882 £ 181.125€ 30.187 €
Kreis Dithmarschen
2010/2011 |Meldor‘f Sanierung des Hallenbades 1.680.944 €] 1.159.925 €| 193.320 €
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Kreis Herzogtum Lauenburg

2010/2011 Giister Sanierung der Sporthalle 179.182€| 113.565€ 0£€
2010/2011 Klinkrade Sanierung der Sporthalle 372.265€| 251.217 € 83.739 €
2010/2011 Ratzebure Sanierung des Segel- und Freizeitzentrums des CVIM £79.999 € 398459 € 0e
2010/2011 Schnakenbek Sanierung der Sporthalle 183.745 € 133.559 € 0€
2010 Seedorf Sanierung der Sporthalle des TSV Seedorf-Sterley 73.280 € 41,220 € 0€
Kreis Nordfriesland

2010/2011 Lowenstedt e.nerg?.tlsche Sanierung des Sportlerheims der 56.971 € 12798 € 0e

Gemeinde
2010/2011 Niebiill energetische Sanierung der Schwimmhalle der Stadt 169956 € 118589 € 0e

Kreis Ostholstein

2010 Beschendorf ener’lgetlsd?e S.anlerung unciHerrlchtung der 368.881 € 991.55 € 0€
Barrierefreiheit der Sportstitten

Sanierung und Erneuerung der Beleuchtungsanlage

2011 Oldenburg i.H. 400.067 € 285.000 € 47.500 €
der Sporthalle Schauenburger Platz
2010 Riepsdorf Sanierung der Sportgemeinschaftsstatte 111.153 € 80.101 € 0€
2010 Schonwalde Sanierung des Sportlerheims 48.534 € 36.401 € 6.066 €
Sanierung der Verbandssportschule des Schleswig-
2010/2011 Malente Holsteinischen FulBballverbandes (Forderbereich 227,500 € 161,250 € 53.750 €
Infrastruktur)
Kreis Plén
2010 Kaliibbe Sanierung des Sportlerheims der Gemeinde 204,475 € 150.750 € 0€
2010/2011 Plon Sanierung der Schwimmbhalle der Stadt 4.433.898 €[ 2.838.486€| 4/73.081€
2010/2011 Preetz Sanierung der Schwimmsporthalle der Stadt 1.090.000 €] 798.288€] 133.048€
Kreis Rendsburg-Eckernférde
2010/2011 Hanerau-Hademnar. Sanierung _und barrierefreie Herrichtung des 86.740 € 65.055 € 0€
Sportlerheims
2010/2011 Hohenwestedt Sanierung des Sport- und Jugendheims 407.583 €| 304.905 € 0€
2010/2011 Nindorf Sanierung der Umkleidekabinen am Sportplatz 151.535€ 113651 € 0€
2010/2011 Schiilp Sanierung der Sporthalle und des Sportheims 136,621 € 177.466 € 0e
Kreis Schleswig-Flensburg
2010 Esgurs Sanierung der Mehrzweck-Sporthalle 92.200 € 69.150 €| 0€
2010 Schnarup-Thumby |Sanierung der Sporthalle 311.989€| 210.000 € 0€
2010/2011 Ellingstedt Sanierung der Mehrzweck-Sporthalle 112.760 € 84.570€ 0€
Kreis Segeberg
2010 Heidmiihlen Sanierung des Sport- und Kulturhauses 80.402 £ 60.302 £ 0€
2010 Henstedt-Ulzburg |Sanierung der Tennishalle des TC Alsterquelle 145.145 € 102.000 €
2010 Kattendorf Sanierung der Sporthalle 182.072€| 133.500€ 0€
energetische Sanierung und Erweiterung des
2010/2011 Kattendorf
/ attende Sportlerheimes 322.067 €] 215.668 € 0€
2010/2011 Wakendorf Sanierung des Sport- und Kulturzentrums 479.157 € 355.097 € 0€
Kreis Steinburg
2010/2011 Miinsterdorf Sanierung der Sporthalle 327.136 €| 240.000 € 0€
energetische Dachsanierung der Sporthalle der
2010/2011 Vaale
/ aale Gemeinde Vaale 169.486 €| 122488 € 0¢
[2010/2011 Jwilster [energetische Sanierung des Hallenbades | 1319.121€] 939340€] 164.890¢]
Kreis Stormarn
Sanierung der Tennishalle des Ahrensburger Tennis-
2010/2011 Ah b
/ rensbure und Hockey Clubs 323.741€] 116.754 € 0€
2010 Ahrensburg Sanierung des Hallenbades 699.088 €| 524316 € 0£€
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Drucksache 18/1951

Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode

Bund-Lander- und Landesprogramme der Stadtebauférderung:

b. Fur was und in welcher Investitionsmittelhéhe?

. davon Mittel der
a. Wann und in welchen Kommunen? Gesamt- B .
S Stddtebaufirderung
Bund Land
Herstellung von Aulensportanlagen (z.B. Kleinspielfeld)
2013 Kiel im Abschnitt "Sportflichen im Talraum™” im Sport- und 350.000 € 117.000 € 117.000 €
Begegnungspark Gaarden
2012/2013  |Kiel Bau einer zentralen Servicestation fir den Sport-und 618.534 £ 163.502 € 163.502 €
Begegnungspark Gaarden
2010/2011 |Neuminster Bau einer Skateranlage 143.700 € 47.900 € 47.900 €
Kreis Ostholstein
Umbau und Erweiterung der Verbandssportschule des
2010/2011 | Malente Schleswig-Holsteinischen FuBballverbandes 3.173.016 € 0€ 1.170.000¢€
Kreis Segeberg
2010 |Struve nhiitten Sporthalle der Gemeinde 416.300 € 0€ 194.100 €
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Ergebnisse der Sportstattenstatistik
Vorbemerkungen

Die Sportstatten Schleswig-Holsteins sind seit lan-
gem im Interesse von Offentlichkeit und Politik, je-
doch gibt es keine Erhebung auf gesetzlicher Grund-
lage, die regelmafig wiederkehrend die Zahlung von
Sportstatten und eine detaillierte Betrachtung einzel-
ner Merkmale ermdglicht. In den Jahren 2000 und
2006 beauftragte das Innenministerium Schleswig-
Holstein das Statistische Amt fir Hamburg und
Schleswig-Holstein damit, Erhebungen fir Sport-
statten durchzufihren. Hierfur wurde kreisfreien
Stadten und Kommunen ein gemeinsam entwickelter
Fragebogen Ubermittelt, der in beiden Jahren mit
erfreulich hoher Riicklaufquote ausgefillt wurde und
entsprechend ausgewertet werden konnte. Es erfolg-
ten Ergebnisberichte und Analysen, die sowohl vom
Statistischen Amt, als auch vom Innenministerium
veroffentlicht wurden.

Anlasslich einer "GroRen Anfrage" der Fraktion der
CDU des schleswig-holsteinischen Landtages vom
18.9.2013 erhielt das Statistische Amt erneut den
Auftrag des Innenministeriums, die aktuelle Situation
der Sportstatten in Schleswig-Holstein mittels einer
freiwilligen Befragung bei kreisfreien Stadten und
Kommunen durchzufiihren, um die ,,Grof3e Anfrage*®
beantworten zu kénnen.
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Mit dem Stichtag 17.2.2014 wurden 4 kreisfreie
Stadte und 162 Kommunen fiir eine freiwillige Betei-
ligung an der Erhebung angeschrieben. Bis zum
31.3.2014 antworteten knapp 83 % zu den in ihrem
Zustandigkeitsbereich liegenden Sportstatten. Die
Aussagen beziehen sich dabei wie auch in den
vorangegangen Erhebungen nur auf 6ffentliche, nicht
kommerzielle Sportstatten.

Neben Anzahl, Tragerschaft sowie Sanierungs- und
Investitionsbedarf — Merkmale, die bereits in den
vorangegangenen Befragungen erhoben worden
waren — wurde in der aktuellen Erhebung u.a. auch
auf die Belegung nach Sportarten und die anteilige
Nutzung durch Schulen, Verbande, Private etc. ab-
gezielt, da diese Merkmale Gegenstand der ,GroRen
Anfrage“ waren (s. Muster-Fragebogen im Anhang).

In den nachfolgenden Tabellen sind die fir die
,GroRe Anfrage” relevanten Ergebnisse aufgefiihrt.
Erlauterungen zu den Begriffen und Definitionen be-
finden sich auf Seite 5. Auskunfte erteilen das Innen-
ministerium (Herr Jacobs, Tel.: 0431 / 988 - 2727)
und das Statistische Amt fir Hamburg und Schles-
wig-Holstein (Herr Florinski, Tel.: 0431 / 6895 - 9145
und Herr Hauptmann, Tel.: 0431 / 6895 - 9243).

Das Recht zur Veroffentlichung der Daten obliegt den
Auftraggebern und dem schleswig-holsteinischen
Landtag.



Hinweise

Erklarung der Sportstattentypen

Typ 1: Spielfeld kleiner 5.000 gm

Typ 2: Grofispielfeld mindestens 5.000 gm

Typ 3: 400-m Rundlaufbahn

Typ 4: AuRentennisanlage

Typ 5: Sporthalle mit folgenden Grofen:
Grolie I: kleiner 200 gm
Grofde Il: 200 gm bis kleiner 15 x 17 m
GroRe Ill: 15 x 27 m bis kleiner 18 x 36 m
GroRe IV: 18 x 36 m bis kleiner 22 x 44 m

Typ 6: Sporthalle mit folgenden Grofen
Grolde V: 22 x 44 m bis kleiner 27 x 45 m
GroRe VI: Uber 27 x 45 m

Typ 7: GroRsport-/Mehrzweckhalle

Typ 8: Tennishalle

Typ 9: Eissporthalle

Typ 10: Schiesportanlage

Typ 11: Hallenbad

Typ 12: Freibad

Typ 13: Naturbad

Die GroRenangaben beziehen sich auf die
Nettosportflache.

Erhebungsbereich

Die freiwillige Erhebung erfolgt fir die Sportstatten
der Stadte und Gemeinden bzw. fir die Gemeinden
eines Amtes in Schleswig-Holstein.
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Kommune

Kommunaler Betreiber einer Sportanlage kann
eine kommunale Behorde/Verwaltung, eine
kommunale Anstalt 6ffentlichen Rechts oder eine
Gesellschaft sein, die sich im iberwiegenden
Besitz (mindestens 51 %) einer Kommune
befindet.

Sonstige offentliche Hand

In die Betreiberkategorie "sonstige 6ffentliche
Hand" fallen insbesondere Behdérden/Verwal-
tungen sowie Gesellschaften und Anstalten des
Landes und des Bundes (z.B. Bundeswehr,
Bundesgrenzschutz, Hochschulen und Polizei).

Verein, Verband,
sonstige gemeinnutzige Organisation

Diese Kategorie umfasst alle Organisationen
mit gemeinnutzigem Charakter, die als Betreiber
einer Anlage fungieren (z.B. Tennisclubs,
Fachverbande und Kirchen).



Sportstattenerhebung in Schleswig-Holstein 2014

Freiwillige Teilnahme der Stadte, Amter und Gemeinden
Stand: 31. Mirz 2014

I:I Kreise

[] Teilnehmende Stadte, Amter und Gemeinden
|: Nicht teilnehmende Stadte, Amter und Gemeinden

GLOCKSBURG (Ostsee)

Nordfriesland

Rendsburg-
4 Eckemnforde _
; - ; Ostholstein

i: Stsel NEUSTADT in Holstein
Bamhaved

 Timmendorter Strand

Pinnebge ]@ M PR

SCHENEFELD
Gl
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1.1. Anzahl der Sportstitten in Schleswig-Holstein

Art des Betreibers
KREISFREIE STADT
Verein, Verband,
Kreis Kommune sonstige offentliche sgns}. . Insgesamt
Hand gemeinnutzige
Organisation

FLENSBURG 72 21 15 108
KIEL 243 4 19 266
LUBECK 159 1 21 181
NEUMUNSTER 78 1 44 123
Dithmarschen 182 15 29 226
Herzogtum Lauenburg 135 3 41 179
Nordfriesland 174 17 57 248
Ostholstein 176 10 61 247
Pinneberg 244 4 77 325
PIon 96 10 38 144
Rendsburg-Eckernforde 291 10 135 436
Schleswig-Flensburg 207 9 90 306
Segeberg 237 5 88 330
Steinburg 93 6 94 193
Stormarn 138 4 46 188
Schleswig-Holstein 2 525 120 855 3500

Zum Stichtag 17.2.2014 wurden von allen Gemeinden und kreisfreien Stadten ingesamt genau 3 500 o&ffentliche bzw. nicht-
kommerzielle Sportstatten fiir Schleswig-Holstein gemeldet. Wie in Tabelle 1.1 ersichtlich handelt es sich dabei um 2 525
Anlagen mit kommunalem Betreiber, 855 Sportstatten haben Vereine, Verbande oder sonstige gemeinniitzige
Organisationen und 120 Falle haben eine sonstige 6ffentliche Hand als Betreiber.
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1.2. Ausgeiibte Sportarten nach Sportstittentypen

Ausgelbte Sportart

Spielfeld (kleiner 5.000 gm) - Typ 1

GroRspielfeld (mindestens 5.000 gm) - Typ 2

Anzahl absolut Anteil in % Anzahl absolut Anteil in %

Turnen 30 3,0 21 1,5
FuBball 549 54,5 883 64,9
Tennis 9 0,9 7 0,5
Handball 74 7.3 43 3,2
Pferdesport 4 0,4 - -
Segeln - - - -
Golf 1 0,1 1 0,1
Schutzen 6 0,6 10 0,7
Schwimmen - - - -
Tischtennis 9 0,9 3 0,2
Leichtathletik 145 14,4 268 19,7
Tanzen 3 0,3 2 0,1
Reha- u. Behindertensport 8 0,8 13 1,0
Volleyball 45 4,5 21 1,5
Sportfischen - 3 0,2
Badminton 3 0,3 4 0,3
Judo 1 0,1 - -
Rudern - - - -
Basketball 79 7,8 10 0,7
Karate - - 1 0,1
Kanu - - - -
Kegeln - - 2 0,1
Boxen 1 0,1 - -
Schach - - - -
Tauchen - - - -
Hockey 16 1,6 19 1,4
Ju-Jutsu 1 0,1 - -
Luftsport - - - -
Radsport-Verband BDR 1 0,1 1 0,1
Rollsport - - - -
Taekwondo - - - -
Triathlon 4 04 1 0,1
American Football 4 0,4 26 1,9
Motorjacht - - - -
Floorball - - 1 0,1
Motorsport SH - - - -
Skilauf 1 0,1 - -
Aikido 1 0,1 - -
Fechten - - - -
Eissport 1 0,1 - -
Baseball 6 0,6 19 1,4
Billard - - - -
Squash - - - -
Minigolf - - - -
Radsport-Solidaritat 1 0,1 - -
Ringen - - - -
Gewichtheben - - - -
Gehorlosensport 4 0,4 2 0,1
Kendo - - - -
Moderner Finfkampf - - - -
Statistikamt Nord 8



Noch: 1.2. Ausgeiibte Sportarten nach Sportstattentypen

Ausgelbte Sportart

400-m Rundlaufbahn - Typ 3

Tennisanlage - Typ 4

Anzahl absolut

Anteil in %

Anzahl absolut

Anteil in %

Turnen

FuBball

Tennis

Handball
Pferdesport
Segeln

Golf

Schitzen
Schwimmen
Tischtennis
Leichtathletik
Tanzen

Reha- u. Behindertensport
Volleyball
Sportfischen
Badminton

Judo

Rudern
Basketball

Karate

Kanu

Kegeln

Boxen

Schach

Tauchen

Hockey

Ju-Jutsu

Luftsport
Radsport-Verband BDR
Rollsport
Taekwondo
Triathlon
American Football
Motorjacht
Floorball
Motorsport SH
Skilauf

Aikido

Fechten

Eissport

Baseball

Billard

Squash

Minigolf
Radsport-Solidaritat
Ringen
Gewichtheben
Gehorlosensport
Kendo

Moderner Finfkampf

22

1,8
10,0

81,0

1,8

0,5

1,8
95,2
1,5
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Noch: 1.2. Ausgeiibte Sportarten nach Sportstattentypen

Ausgelbte Sportart

Sporthalle (GroRe |, 11, IIl, IV) - Typ 5

Sporthalle (GroRe V oder VI) - Typ 6

Anzahl absolut Anteil in % Anzahl absolut Anteil in %

Turnen 722 17,0 189 11,4
FuBball 494 11,6 201 12,1
Tennis 49 1,2 19 1,1
Handball 309 7,3 207 12,5
Pferdesport 6 0,1 2 0,1
Segeln 6 0,1 - -
Golf 6 0,1 1 0,1
Schutzen 31 0,7 7 04
Schwimmen 1 0,0 - -
Tischtennis 356 8,4 95 57
Leichtathletik 259 6,1 120 7,2
Tanzen 284 6,7 61 3,7
Reha- u. Behindertensport 145 3,4 35 2,1
Volleyball 357 8,4 171 10,3
Sportfischen - - 1 0,1
Badminton 269 6,3 157 9,5
Judo 106 2,5 33 2,0
Rudern 8 0,2 - -
Basketball 269 6,3 135 8,1
Karate 133 3,1 26 1,6
Kanu ) 0,1 - -
Kegeln 1 0,0 1 0,1
Boxen 41 1,0 8 0,5
Schach 2 0,0 2 0,1
Tauchen - - - -
Hockey 79 1,9 55 3,3
Ju-Jutsu 47 1,1 11 0,7
Luftsport 3 0,1 4 0,2
Radsport-Verband BDR 8 0,2 7 0,4
Rollsport 23 0,5 22 1,3
Taekwondo 46 1,1 6 0,4
Triathlon 5 0,1 2 0,1
American Football 18 0,4 9 0,5
Motorjacht - - - -
Floorball 60 1,4 47 2,8
Motorsport SH 1 0,0 - -
Skilauf 2 0,0 - -
Aikido 23 0,5 9 0,5
Fechten 22 0,5 & 0,2
Eissport - - - -
Baseball 8 0,2 6 0,4
Billard - - - -
Squash 1 0,0 - -
Minigolf - - - -
Radsport-Solidaritat 11 0,3 2 0,1
Ringen 10 0,2 1 0,1
Gewichtheben 8 0,2 3 0,2
Gehorlosensport 2 0,0 1 0,1
Kendo 4 0,1 - -
Moderner Finfkampf 1 0,0 1 0,1
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Noch: 1.2. Ausgeiibte Sportarten nach Sportstattentypen

Ausgelbte Sportart

GroRsport-/Mehrzweckhalle - Typ 7

Tennishalle - Typ 8

Anzahl absolut Anteil in % Anzahl absolut Anteil in %
Turnen 20 14,0 1 1,6
FuBball 11 7,7 1 1,6
Tennis 5 3,5 55 90,2
Handball 11 7,7 1 1,6
Pferdesport 3 21 - -
Segeln - - - -
Golf 1 0,7 - -
Schutzen 3 21 - -
Schwimmen 1 0,7 - -
Tischtennis 10 7,0 - -
Leichtathletik 9 6,3 - -
Tanzen 5 3,5 - -
Reha- u. Behindertensport 3 2,1 — —
Volleyball 13 9,1 - -
Sportfischen - - -
Badminton 12 8,4 1 1,6
Judo 3 2,1 1 1,6
Rudern - - - -
Basketball 7 49 1 1,6
Karate 3 21 - -
Kanu - - - -
Kegeln 1 0,7 - -
Boxen 1 0,7 - -
Schach - - - -
Tauchen - - - -
Hockey 3 21 - -
Ju-Jutsu 2 1,4 - -
Luftsport - - - -
Radsport-Verband BDR 1 0,7 - -
Rollsport 1 0,7 - -
Taekwondo 1 0,7 - -
Triathlon — - — -
American Football 3 21 - -
Motorjacht - - - -
Floorball 4 2,8 - -
Motorsport SH - - - -
Skilauf - - - -
Aikido - - - -
Fechten - - - -
Eissport - - - -
Baseball 3 21 - -
Billard - - - -
Squash - - - -
Minigolf - - - -
Radsport-Solidaritat 1 0,7 - -
Ringen - - - -
Gewichtheben 2 1,4 - -
Gehorlosensport - - - -
Kendo - - - -

Moderner Finfkampf

Statistikamt Nord
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Noch: 1.2. Ausgeiibte Sportarten nach Sportstattentypen

Ausgelbte Sportart

Eissporthalle - Typ 9

SchieRsportanlage - Typ 10

Anzahl absolut Anteil in %

Anzahl absolut

Anteil in %

Turnen

FuBball

Tennis

Handball
Pferdesport
Segeln

Golf

Schitzen
Schwimmen
Tischtennis
Leichtathletik
Tanzen

Reha- u. Behindertensport
Volleyball
Sportfischen
Badminton

Judo

Rudern
Basketball

Karate

Kanu

Kegeln

Boxen

Schach

Tauchen

Hockey

Ju-Jutsu

Luftsport
Radsport-Verband BDR
Rollsport
Taekwondo
Triathlon
American Football
Motorjacht
Floorball
Motorsport SH
Skilauf

Aikido

Fechten

Eissport

Baseball

Billard

Squash

Minigolf
Radsport-Solidaritat
Ringen
Gewichtheben
Gehorlosensport
Kendo

Moderner Finfkampf

1,6

94,5

0,5

1,6
0,5
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Noch: 1.2. Ausgeiibte Sportarten nach Sportstattentypen

Ausgelbte Sportart

Hallenbad - Typ 11

Freibad - Typ 12

Anzahl absolut

Anteil in %

Anzahl absolut

Anteil in %

Turnen

FuBball

Tennis

Handball
Pferdesport
Segeln

Golf

Schitzen
Schwimmen
Tischtennis
Leichtathletik
Tanzen

Reha- u. Behindertensport
Volleyball
Sportfischen
Badminton

Judo

Rudern
Basketball

Karate

Kanu

Kegeln

Boxen

Schach

Tauchen

Hockey

Ju-Jutsu

Luftsport
Radsport-Verband BDR
Rollsport
Taekwondo
Triathlon
American Football
Motorjacht
Floorball
Motorsport SH
Skilauf

Aikido

Fechten

Eissport

Baseball

Billard

Squash

Minigolf
Radsport-Solidaritat
Ringen
Gewichtheben
Gehorlosensport
Kendo

Moderner Finfkampf

17,3

1,0

1,0

3,2

11,8

Statistikamt Nord
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Noch: 1.2. Ausgeiibte Sportarten nach Sportstattentypen

Naturbad - Typ 13 Sportstatten insgesamt
Ausgelbte Sportart
Anzahl absolut Anteil in % Anzahl absolut Anteil in %
Turnen — - 990 10,5
FuRball 4 3,6 2170 23,0
Tennis — - 403 4,3
Handball - - 653 6,9
Pferdesport — - 15 0,2
Segeln 5 4,5 1 0,1
Golf - - 10 0,1
Schitzen - - 230 2,4
Schwimmen 75 67,0 208 2,2
Tischtennis 1 0,9 475 5,0
Leichtathletik - - 980 10,4
Tanzen - - 358 3,8
Reha- u. Behindertensport - - 226 2,4
Volleyball 8 7.1 618 6,5
Sportfischen 2 1,8 6 0,1
Badminton - - 447 4,7
Judo - - 144 1,5
Rudern 3 2,7 1 0,1
Basketball - - 503 5,3
Karate - - 163 1,7
Kanu 2 1,8 9 0,1
Kegeln - - 7 0,1
Boxen - - 51 0,5
Schach - - 5 0,1
Tauchen 8 7.1 36 0,4
Hockey - - 172 1,8
Ju-Jutsu - - 61 0,6
Luftsport - - 7 0,1
Radsport-Verband BDR - - 18 0,2
Rollsport - - 46 0,5
Taekwondo - - 53 0,6
Triathlon 3 2,7 27 0,3
American Football - - 61 0,6
Motorjacht - - - -
Floorball - - 112 1,2
Motorsport SH - - 1 0,0
Skilauf - - 3 0,0
Aikido - - 33 0,3
Fechten - - 25 0,3
Eissport 1 0,9 4 0,0
Baseball - - 43 0,5
Billard - - - -
Squash — - 1 0,0
Minigolf - - - -
Radsport-Solidaritat — - 16 0,2
Ringen — - 1 0,1
Gewichtheben - - 13 0,1
Gehorlosensport — - 10 0,1
Kendo - - 4 0,0
Moderner Finfkampf — - 4 0,0

Tabelle 1.2 zeigt - nach Sportstattentyp unterschieden - welche Sportarten in den Anlagen ausgetibt werden. Beginnend mit FuRball, welcher
am haufigsten angeboten wird (23 % von allen Sportarten), Gber Turnen (10,5 %) und Leichtathletik (10,4 %) sind es vor allem die
Breitensportarten wie auch Handball (6,9 %), Volleyball (6,5 %), Basketball (5,3 %) und Tischtennis (5,0 %), die in den kommunalen
Sportstatten angeboten werden. Insgesamt wurden Angaben zu den 50 Sportarten der offiziellen Liste des Landesportverbandes abgefragt,
nur wenige wie Mingolf, Motorjachtsport und Billard werden in den nicht-kommerziellen Anlagen gar nicht angeboten.
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1.3. Prozentuale Nutzeranteile nach Sportstattentypen

Sportstattentyp Schulen Vereine Private veFr;g:;je Sonstige
Spielfeld (kleiner 5.000 gm) - Typ 1 27,3 36,8 32,8 0,0 3,1
GrofRspielfeld (mind. 5.000 gm) - Typ 2 17,8 75,8 4.9 0,4 1.1
400-m Rundlaufbahn - Typ 3 48,1 447 2,1 0,7 4.4
Tennisanlage - Typ 4 1,9 94,0 3,3 0,1 0,7
Sporthalle (GroRe I, 11, 11I, IV) - Typ 5 42,5 50,9 1,4 0,5 47
Sporthalle (GréRe V oder VI) - Typ 6 43,5 541 0,3 0,2 1,9
GroR3sport-/Mehrzweckhalle - Typ 7 31,1 56,8 0,4 1,0 10,7
Tennishalle - Typ 8 0,8 96,5 2,0 0,5 0,2
Eissporthalle - Typ 9 12,5 17,5 50,0 - 20,0
Schiel3sportanlage - Typ 10 - 98,0 0,5 0,9 0,5
Hallenbad - Typ 11 24,3 21,7 445 0,4 9,0
Freibad - Typ 12 8,5 5,8 82,7 0,1 29
Naturbad - Typ 13 1,9 4,1 90,5 0,7 2,9
Sportstatten insgesamt 25,9 58,6 12,4 0,4 2,7

Tabelle 1.3 weist die prozentuale Auslastung der Anlagen durch unterschiedliche Nutzergruppen aus. Es zeigt sich, dass
Uber alle Sportstatten betrachtet Vereine mit 58,6 % die starkste Nutzergruppe sind, gefolgt von den Schulen mit 25,9 %,
privaten Nutzergruppen mit 12,4 %, sonstigen Nutzern mit 2,7 % und Fachverbanden mit 0,4 %. Betrachtet man hingegen
die einzelnen Sportstattentypen, wird deutlich, dass zum Beispiel die tGiberdurchschnittlich hohe Nutzung von Tennisanlagen
und -hallen (94 % bzw. 96,5 %) und Schiellsportanlagen (98 %) durch Vereine zu den hohen Nutzeranteilen fiihrt,
wohingegen wiederum Frei- und Naturbader in hohem Male (82,7 % und 90,5 %) von Privaten genutzt werden.
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2.1. Baulicher Zustand der Sportstatten nach Sportstattentypen

Sanierungs- und SEUIL TG
Sportstattentyp Modernisierungsbedarf (ja) M%dezr:rlfskireuir;g);s- Insgesamt

absolut in % absolut in % absolut
Spielfeld (kleiner 5.000 gm) - Typ 1 141 22,5 487 77,5 628
GrofRspielfeld (mind. 5.000 gm) - Typ 2 285 31,4 624 68,6 909
400-m Rundlaufbahn - Typ 3 81 44,3 102 55,7 183
Tennisanlage - Typ 4 62 23,8 198 76,2 260
Sporthalle (GroRe I, 11, 11I, IV) - Typ 5 315 38,2 510 61,8 825
Sporthalle (GréRe V oder VI) - Typ 6 90 38,5 144 61,5 234
GroR3sport-/Mehrzweckhalle - Typ 7 11 47.8 12 52,2 23
Tennishalle - Typ 8 23 41,8 32 58,2 55
Eissporthalle - Typ 9 1 50,0 1 50,0 2
Schiel3sportanlage - Typ 10 50 28,7 124 71,3 174
Hallenbad - Typ 11 24 41,4 34 58,6 58
Freibad - Typ 12 35 47,3 39 52,7 74
Naturbad - Typ 13 22 29,3 53 70,7 75
Sportstatten insgesamt 1140 32,6 2 360 67,4 3500

In der Erhebung 2014 wurde wiederholt der zukiinftige Modernisierungs- und Sanierungsbedarf in den einzelnen
Sportstatten abgefragt. Es zeigt sich in Tabelle 2.1., dass knapp ein Drittel aller Sportstatten Modernisierungs- und
Sanierungsbedarf haben. Dabei reicht die Spannbreite je nach Sportstattentyp von gut 22 Prozent bei allen kleinen Spiel-
feldern bis zu knapp 48 Prozent bei allen Grof3sport- und Mehrzweckhallen.
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2.2. Zukiinftige Investitionsbedarfe und Haushaltsplanungen nach Sportstattentypen

Kurzfristiger Haushaltsplan Mittelfristige Finanzplanung Fil;g:gp:::i%ig
Sportstattentyp
2014 2015 2015 2016 nach 2016
Euro

Spielfeld (kleiner 5.000 gm) - Typ 1 805 500 66 000 57 500 7 500 358 500
GroRspielfeld (mind. 5.000 gm) - Typ 2 1770 009 1186 500 1418 500 749 000 2534 880
400-m Rundlaufbahn - Typ 3 605 000 120 000 801 600 80 000 221 000
Tennisanlage - Typ 4 144 400 41 500 118 500 121 000 351 000
Sporthalle (GroRe I, 11, 11I, IV) - Typ 5 9 157 200 1270 000 1 333 500 3024 000 765 500
Sporthalle (GroRe V oder VI) - Typ 6 5473 800 317 000 1172 500 1254 500 6 260 500
GroRsport-/Mehrzweckhalle - Typ 7 9 093 500 1 035 000 1191 000 515 000 18 000
Tennishalle - Typ 8 52 000 45 000 500 000 - 70000
Eissporthalle - Typ 9 - - - - -
SchieRsportanlage - Typ 10 150 100 20 000 60 000 55 000 80 000
Hallenbad - Typ 11 704 417 127 000 250 000 727 000 700 000
Freibad - Typ 12 617 180 1004 500 309 000 305 500 55 500
Naturbad - Typ 13 933 000 85 500 73 500 74 500 74 500
Sportstatten insgesamt 29 506 106 5318 000 7 285 600 6913 000 11 489 380

Des Weiteren wurden die Kommunen zum zukinftigen Investitionsbedarf und den bereits getatigten Anmeldungen im
Haushaltsplan befragt. In Tabelle 2.2 wird dabei ein Finanzierungsbedarf von insgesamt iber 55 Mio € ausgewiesen, der
sich aus kurzfristigen, mittelfristigen und langfristigen Planungen zusammensetzt. Es zeigt sich, dass vor allem Schleswig-
Holsteins Sporthallen und GroRspielfelder einen hohen Sanierungsbedarf haben, aber auch fiir Bader und kleine Spielfelder
haben Stadte und Gemeinden gréReren Bedarf angemeldet.
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3.1. Aktuelle SanierungsmaBnahmen nach Sportstittentypen
Zeitraum: 2012 bis Mitte November 2013

Ar)lagen- ngéude- Schvyimmbad- ngieerrf-ellj dn_d Insgesamt
Sportstattentyp sanierungen | sanierungen | sanierungen sanierungen
Anzahl
Spielfeld (kleiner 5.000 gm) - Typ 1 6 2 - 6 14
Grol3spielfeld (mind. 5.000 gm) - Typ 2 13 4 - 12 29
400-m Rundlaufbahn - Typ 3 7 - - 6 13
Tennisanlage - Typ 4 4 1 - 4 9
Sporthalle (GréRe |, 11, 1, IV) - Typ 5 - 28 - 9 37
Sporthalle (GroRe V oder VI) - Typ 6 - 22 - 7 29
Grof3sport-/Mehrzweckhalle - Typ 7 - 3 - 1 4
Tennishalle - Typ 8 - 6 - 2 8
Eissporthalle - Typ 9 - - - - -
Schief3sportanlage - Typ 10 - 5 - 7 12
Hallenbad - Typ 11 - 7 5 — 12
Freibad - Typ 12 8 2 8 - 18
Naturbad - Typ 13 1 2 1 - 4
Sportstatten insgesamt 39 82 14 54 189

Im Vergleich zu den zukiinftigen MaRnahmen zwischen 2012 und Mitte November 2013 bezog sich eine weitere Frage auf
bereits begonnene oder durchgefiihrte, d.h. aktuelle SanierungsmalRnahmen, wobei nach der Art der Mallnahme in
Anlagen-, Gebaude-, Schwimmbad- sowie Boden- und Spielfeldsanierung unterschieden wurde. Der Grofdteil der 189
SanierungsmafRnahmen, die zurzeit laufen, bezieht sich — wie in Tabelle 3.1 ersichtlich wird — auf Gebaudesanierungen mit
82 MaRnahmen, 54 Vorhaben erfolgen bei Béden und Spielfeldern, 39 bei Anlagen und 14 bei Schwimmbadern.

Statistikamt Nord
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3.2. Kostenaufteilung aktueller SanierungsmafRnahmen nach Sportstattentypen
Zeitraum: 2012 bis Mitte November 2013

Sportstattentyp

kalkulierte Kosten

bisher abgerechnete Kosten

Euro

Spielfeld (kleiner 5.000 gm) - Typ 1
Grol3spielfeld (mind. 5.000 gm) - Typ 2
400-m Rundlaufbahn - Typ 3
Tennisanlage - Typ 4

Sporthalle (GréRe |, 11, 1, IV) - Typ 5
Sporthalle (GroRe V oder VI) - Typ 6
Grof3sport-/Mehrzweckhalle - Typ 7
Tennishalle - Typ 8

Eissporthalle - Typ 9
Schief3sportanlage - Typ 10
Hallenbad - Typ 11

Freibad - Typ 12

Naturbad - Typ 13

Sportstatten insgesamt

957 000

5 359 885
1213 000
560 000
21573912
12 333 793
21 350 000
643 675
726 304

11 616 143
2470000
204 000

79 007 712

389 391
3820639
1143 000

385 000

22 051 389
11 369 050
10 204 387

260 599

495 833

10 972 943
713 279
81000

61 886 510

Tabelle 3.2 zeigt die Kostenaufteilung bei aktuellen Sanierungsmafnahmen nach dem Status ,kalkuliert bzw. ,bisher
abgerechnet”, wie sie zwischen 2012 und Mitte November 2013 angefallen ist. Es zeigt sich, dass von gut 79 Mio €
kalkulierten Kosten bereits knapp 62 Mio € abgerechnet worden sind, das sind gut 78 Prozent. Die Tabelle zeigt, dass auch in
der Vergangenheit vor allem die Sporthallen und Grof3spielfelder hohen Sanierungsbedarf aufweisen, aber auch Hallen- und

Freibader wurden zwischen 2012 und Ende 2013 mit einer groBen Investitionssumme modernisiert bzw. saniert.
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3.3. Kostenaufteilung aktueller, bereits abgerechneter, SanierungsmaBnahmen nach Sportstittentypen
Zeitraum: 2012 bis Mitte November 2013

Landes-
Kreis Kommune Land sport- Vereine | Sponsoren Sonstige Insgesamt
Sportstattentyp verband
Euro

Spielfeld (kleiner 5.000 gm) - Typ 1 - 305 391 - — 29000 - 55 000 389 391
GroRspielfeld (mind. 5.000 gm) - Typ 2 62500 2450635 571824 39250 123680 62 750 510000 3820 639
400-m Rundlaufbahn - Typ 3 120 000 855 500 - - 7 500 - 160 000 1143 000
Tennisanlage - Typ 4 5000 21250 - 29000 321750 8 000 - 385000
Sporthalle (GroRe I, I, 11, IV) - Typ 5 6500 18273108 1428126 13 000 6 500 80000 2244155 22051 389
Sporthalle (GroRe V oder VI) - Typ 6 82000 10609 516 74 947 - - - 602 587 11 369 050
GroRsport-/Mehrzweckhalle - Typ 7 - 5904 387 - - - — 4300000 10204 387
Tennishalle - Typ 8 22 870 14 848 - 38950 172383 11 548 - 260 599
Eissporthalle - Typ 9 - - — - — — — -
Schiel3sportanlage - Typ 10 28 500 347 164 - 29283 80986 9 900 - 495 833
Hallenbad - Typ 11 — 8785943 - — 60000 — 2127000 10972943
Freibad - Typ 12 - 656 861 - - - - 56 418 713 279
Naturbad - Typ 13 - 76 000 - - - - 5000 81000
Sportstitten insgesamt 327370 48300603 2074897 149483 801799 172198 10060160 61886 510

In Tabelle 3.3 und 3.4 werden die bereits abgerechneten Kosten weiter unterteilt nach Aufteilung auf Kreis, Kommune, Land,
Landessportverband, Vereine, Sponsoren und sonstige. Von den insgesamt gut 62 Mio € abgerechneten Kosten fielen gut 48
Mio € auf die Kommunen (78 Prozent), gut 10 Mio € (16,3 Prozent) auf sonstige Geldgeber, das Land Gbernahm mit knapp
2,1 Mio € 3,4 Prozent der Kosten, die Vereine mit gut 800 000 hatten einen Anteil von 1,3 Prozent, die Kreise trugen mit gut
300 000 € 0,5 Prozent der Kosten und Sponsoren (0,3 Prozent) und Landessportverband (0,2 Prozent) teilten sich den Rest

der Kosten.
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3.4. Kostenaufteilung aktueller, bereits abgerechneter, SanierungsmafBnahmen nach Sportstaittentypen
Zeitraum: 2012 bis Mitte November 2013

. Landes- . Spon- .
Sportstattentyp Kreis Kommune Land V:Et?;d Vereine soren Sonstige
in %

Spielfeld (kleiner 5.000 gm) - Typ 1 - 78,4 - - 7,4 - 141
Grol3spielfeld (mind. 5.000 gm) - Typ 2 1,6 64,1 15,0 1,0 3,2 1,6 13,3
400-m Rundlaufbahn - Typ 3 10,5 74,8 - - 0,7 - 14,0
Tennisanlage - Typ 4 1,3 55 - 7,5 83,6 2,1 -
Sporthalle (GréRe I, 11, 1II, IV) - Typ 5 0,0 82,9 6,5 0,1 0,0 0,4 10,2
Sporthalle (GroRe V oder VI) - Typ 6 0,7 93,3 0,7 - - - 53
GroRsport-/Mehrzweckhalle - Typ 7 - 57,9 - - - - 421
Tennishalle - Typ 8 8,8 57 - 14,9 66,1 4.4 -
Eissporthalle - Typ 9 - - - - - - -
Schief3sportanlage - Typ 10 5,7 70,0 - 5,9 16,3 2,0 -
Hallenbad - Typ 11 - 80,1 - - 0,5 - 19,4
Freibad - Typ 12 - 92,1 - - - — 7,9
Naturbad - Typ 13 - 93,8 - - - - 6,2
Sportstatten insgesamt 0,5 78,0 3,4 0,2 1,3 0,3 16,3
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Anhang
Sportstittenerhebung 2014 1o incieumintetoiom S

Bogen fiir Sportanlagen
— Stichtag 17. Februar 2014 —

Erhebungsbogen fiir Spielfeld (kleiner 5.000 qm) — Typ 1

Ein Erhebungsbogen pro Sportanlage

Gemeindename: - Gemeindekennziffer/Anlagen-Nr.:

Name der Sportstitte: {Stanfi_grﬂAnlagef

Adresse: (StraRe/PLZ/Ort)?

Bitte Stunden pro Woche aller organisierten Nutzergruppen (insgesamt) angebe.n-.:' e

Nutzung/Woche:'® | 23. KW 2013 “Std. [».49. KW 2013 Std.

Mit welchem Anteil (in %) erfolgt die jeweilige Nutzung? -

Bitte nur fur den organisierten Bereich angeben.

Schulen % Vereine % Sonstige l %

Private % Fachverbande %

Hier bitte die in der Sportstitte ausgeiibten Sportarten ankreuzen.

1 Turnen iy : 26  Hockey
2  FuBball Y . 27 Ju-Jutsu
3 Tennis - . 28 Luftsport
4 Handball \ N 29  Radsport-Verband BDR
5  Pferdesport : b 30 Rollsport
6 Segeln % = 31  Taekwondo
7 Golf : L 32 Triathlon
8  Schitzen L 33  American Football |
9  Schwimmen - 34  Motorjacht il
10  Tischtennis' = 35  Floorball
11 Leichtathletik 36 Motorsport SH
12 Tanzen L 37  Skilauf
13 Reha- u. Behindertensport | 38  Aikido
14 Volleyball L. 39 Fechten |
15  Sportfischen o 40  Eissport
16  Badminton ) [ 41  Baseball
17 Judo | 42  Billard
18  Rudern e 43  Squash
19  Basketball L 44 Minigolf
20 Karate 45  Radsport-Solidaritat
21 Kanu 46  Ringen
22 Kegeln ) 47  Gewichtheben -
23 Boxen 48  Gehdorlosensport -
24  Schach ) _ 49  Kendo

Sportstattenerhebung 2014 1 Bogen fur Sportanlagen



Anhang

25 Tauchen LJ 50  Moderner Flnfkampf !:I

__Bitte wenden
1 = Kommune®

; ; 2 = sonstige offentliche Hand®
Art des Betreibers: 3 = Verein, Verband, sonst. gemeinniitzige Org.”

1 = kleiner 1,300 gm
i 5Re 8 2 =1.300 gm bis kleiner 5.000
SpielfeldgroRe: gm bis kleiner am

1=Rasen

2 = Tenne

3 = Kunststoffrasen

| 4 = Sonstiger (Kunststoff etc.)

Spielfeldbelag:

: | 1=bis 2000
Baujahr bzw. letzte 2=2001 bis 2005

Generalsanierung/Modernisierung: s ke

1=ja )
Sanierungs-/Modernisierungsbedarf: i

Wenn ja, bitte bereits veranschlagte Aufwendungen fiir diese Sportstatte an'ge'ben:

Hier bitte nur Betrage fir Sanierungs-/Modernisierungsmafinahmen angeben, die von der Kommunalverwaltung fir die Anlage bereits
beschlossen aber noch nicht begonnen wurden! Fir aktuelle Mallnahmen seit 2012 bitte den ndchsten Absatz ausfillen!

Im Haushaltsplan fur 2014 veranschlagt: - €
Im Haushalt;plan fur 2015 veranschlagt: €
In der mittelfristigen Finanzplanung fur 2015 vorgesehen: e_
In der mittelfristigen Finanzplanung fir 2016 vorgesehen: €
In der Finanzplanung fur nach 2016 vorgesehen: €

Wird bei dieser Sportstétte bzw. diesem Bad aktuell eine Sanierung durchgefiihrt?

Bitte alle MaBnahmen mit einem Gesamtvolumen von mehr als 25.000 € der Jahre 2012
bis Mitte November 2013 auffiihren!

Art der MaRnahme:

Welche Kosten wurden fiir die MaRnahme kalkuliert? €

Welche Kosten wurden bisher bereits abgerechnet? €

Wie wurden die Kosten anteilig (in %) auf die SanierungsmaBnahmen aufgeteilt?

Kreis % Landessportverband % Sonstige %
Kommune % Vereine %
Land % Sponsoren %

Sportstattenerhebung 2014 2 Bogen fir Sportanlagen
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